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Legyünk kereskedők.
Budapest, február 13.

Régen elmúlt már az az idő, a midőn 
a társadalom egyik osztálya fitymálva néz­
hetett a másikra. Ma már csak a buta gőg, 
a tudatlanság, az üres henczegés, a háuya- 
vetiség kevesli embertársát. A józan ész, 
a becsületes érzelem, általában az emberi­
ség — s különösen a nemzet jólétéért 
buzgó egyén, a napszámos munkaerejét épen 
oly nagyra fogja becsülni mint a milliomo- 
mosok pénzműveleteit; a kéz — s a föld­
műves értékét épen úgy elismeri, mint a 
nagybirtokos s a gyárosét. A társadalom­
nak minden osztálya s minden tagja meg­
becsülhetetlen munkát végez a nemzeti jó­
lét terén, ha hivatását betölti, s ha azon 
kötelmeknek, melyeket e hivatás reá ró, 
lelkiismeretesen megfelel.

Kern czólom a különböző társadalmi 
osztályok értékéről és becséről külön-külön 
czikket írni, csak a kereskedelmet 
akarom ez alkalommal kellően méltatni, a 
kereskedelmet, mint a melynek felvirágzá­
sával, felvirágoznak az országok, az álla­
mok, mint a melynek hanyatlását egész vi­
lágrészek megérzik.

Azt kérdik, miért foglalkozom épen a 
kereskedelemmel a »Debreczen* hasábjain ? 
Azért, mert kiválóan az alföld úri családai 
azok, a melyek még ma is feltűnően ide­
genkednek a kereskedelmi pályától, a me­
lyek fiaikból még ma is inkább könnyelmű 
s lelkiismeretlen tollrágókat s hivatalnoko­
kat nevelnek, mint szorgalmas és becsüle­
tes kereskedőket; azért, mert hazánkban 
még ma is nagyon sok ember lenézőleg 
»rőfhősonek és >pudlspringer«-nek nevezi 
a kereskedőt, nem gondolva arra, hogy a 
rőf jelzi azon irányt, a melyben vasutjain- 
kat építenünk kell s hogy ugrálás 
közben három-négy világrésszel cseréli ki 
nyers és iparterményeiuket.

Mi azonban, a kik tudjuk — s azért 
tudjuk, mert. tapasztaljuk, mert megvagyunk 
győződve, — hogy a városok jóléte, gyara­
podása, műveltsége, szellemi és anyagi 
emelkedése a városok kereskedelmének emel­
kedésétől függ ; mi, a kik tudjuk, hogy a 
nagy ősi vagyon oly parányi részekre osz­
tatott már szét, hogy az unokák abból alig 
élhetnek meg, mi, a kik tudjuk, hogy or­
szágszerte több a szegény ügyvéd mint a 
kövér pör, több a rosszul fizetett és épen 
ezért szédelgő hivatalnok, mint a jó szak 
hivatalnok, egész őszinteséggel azt mond­
juk : »legyünk kereskedők !<

Lám az angol mágnás, nagy birtokos 
egy cseppet sem restel fiaiból kereskedőket, 
iparosokat nevelni. De nincs is mit restel­
lenie. A kereskedelem megnépesiti a váro­
sokat, palotákat épit. gazdagságot, jólétet 
terjeszt maga körül; a kereskedelem szi­
lárd alapul szolgál a tudománynak, a mű­
vészetnek ; a kereskedelem biztosítja a né­
pek függetlenségét és hatalmát. Mig ellen­
kezőleg, a hol a kereskedelem megsemmi­
sült, ott értéktelenné vált a föld s a ház- 
birtok, megfogyott a lakosság száma, el- 
erőtleuedett, el satnyáit a társadalmi élet; a 
tudomány helyét: tudatlanság, a művészet 
helyét: Ízléstelen durvaság, az anyagi jólét 
helyét: nyomor, a szellemi élénkség helyét: 
szellemi pangás váltá fel!

íme, ott van Anglia és Francziaor- 
szág, miért hatalmas és gazdag mind a 
kettő ? Azért mert kereskedelme nagy s 
forgalma kiterjedt s mert kereskedői a leg­
előkelőbb, a legműveltebb családok gyer­
mekei !

A kereskedelem gyarapítja az ismere­
teket, terjeszti a felvilágosodottságot! Ösz- 
szehozza a népeket, egy közkincset teremt, 
jótevője s tanítója a népnek ; a kereske­
delem felfedezésekre, találmányokra ösz­
tönzi az embereket; neki köszönhetjük gőz­
mozdonyaink s különféle gépeink mai tö­
kélyét, s bátran elmondhatjuk, hogy a ke­
reskedő vállalkozó szelleme nélkül, a leg­

kitűnőbb mezei gazdaság birtokában is, 
éhen halhatnánk !

Nem olyan kigunyolható egyén tehát 
az a kereskedő s nem megvetendő pálya 
az a kereskedelem. Sőt ellenkezőleg, a mű­
veltség első s legfontosabb tényezőinek 
egyike. Legyünk tehát kereskedők !

Csak a kereskedelem az, a mely két 
legyet üt egy csapással! Előmozdítja a 
termelő képességet s a midőn az ipart és 
a mezőgazdaságot fejlődésre szorítja, ugyan­
akkor szaporítja a közművelődési eszközö­
ket s igy fokozza a tudományt és a művé­
szetet, ' gazdagítja az egyeseket, az egye­
sekből álló társadalmat s a társadalomból 
álló államot.

A kereskedelem érdemeit nem csök­
kentheti az önzés vádja, a kereskedelem 
tiszteletreméltó foglalkozás, kis és nagy 
birtokosok fiai, legyenek kereskedők !

Brankovics György.

Debreczen, febr. 14.
— Kossuth Lajos azt üzente ... Le­

velet irt újra az a jó „Lajos bácsi“ Helfyhez 
az országgyűlési függetlenségi páJtkör kebelé­
ben felmerült sajnos viszály tárgyában. A de­
rék öreg ur szerint eddig a függetlenségi párt 
oly párt volt, melyet tekintetbe és figyelembe 
kellett venni, a szakadás folytán azonban össze 
fog törpülni ; ö újólag is csak aggodalommal 
nézheti a szakadás kísérleteit és azokból se 
függetlenség czéljának, se a pártnak jót nem 
jósol. A kormánypárt — úgy mond — kizárá 
ót a honosítási törvény által, mint Magyaror­
szág polgárát és im most készül az uj szaka­
dásban második kizáratása, mely neki lehetet­
lenné teszi, hogy oly törekvések lehetőségét 
csak fel is tegye, melyek őt merőben ki nem 
zárják és megtűrik legalább, hogy a névben 
a jövőt illetötőleg ne legyen kizárva; most 
kétszeresen teszik őt hontalanná. Nem he­
lyesli Kossuth, hogy a „personál unió“ kifeje­
zés a programmba vétessék. E tárgyban Kos­
suth már 1874-ben hatalmasan nyilatkozott 
egy Csanádihoz intézett levélben, de a mely 
levél még eddig nem látott napvilágot. Nekünk 
annak idején volt alkalmunk e levelet erede­
tiben látni s ismerni, igy nem is várhatánk 
mást Kossuth tói, minthogy a legkérlelhetle- 
nebbül elitéli azokat, a kik a függetlenségi 
pártban zavart akarnak csinálni.

— Felsültek az erdélyiek, az erdélyi 
függetlenségi párt nevében valaki „nyi­
latkozatot“ tett közhírré, a mi a pártszaka- 
dásnak lett volna hivatva tápot nyújtani. És 
most az elnök Horváth Ignácz, táviratilag uta­
sítja vissza ama nyilatkozatot, mert e tárgy­
ban értekezlet nem történt s igy az erdélyi 
központi nyilatkozat, mire pedig a közösügyes 
lapok oly nagy súlyt fektettek, koholmány.

Emberi nagyság és elvváltoztatás
(A „Debreezeni Ellenőr“ szives figyelmébe.)

II.
Félreértés kikerülése szempontjából meg- 

jegyezük, hogy az önállóság és függetlenség fel­
fogására nézve képviseli csak, nem egyszers­
mind arra nézve, hogy arra is törekedjünk, a 
mire ó is cs ak kényszerítve lépett, a forra­
dalomra. Isten mentsen meg ettől; a mily hű­
en és melegen ragaszkodik pártunk Kossuth 
eszméihez és törekvéséhez épen oly távol áll 
a forradalomnak vagy az uralkodás formája, 
megváltoztatásának még csak gondolatától is. 
Csak a kormányzást akarjuk önállóvá, függet­
lenné és nemzetivé tenni alkatmányos utón és 
alkotmányos eszközökkel; de ezért aztán küz­
dünk rendületlenül és kitartóan éltünk 
fogytáig.

És itt elértünk ismét egy újabb mérté­
kéhez az emberi nagyságnak, t. i. a követke­
zetes és hü küzdelemhez. Igen, mert az em­
beri küzdés nagyságát nemcsak az elv és cél, 
hanem egyszersmind a küzdelem hűsége és 
következetessége is határozza meg. Különösen 
áll ez a pártvezérekre, a politikai élet terén 
szerepló nagyságokra nézve. Mert igaz, hogy a 
politika az exigentiák tudománya, de az is igaz, 
hogy az exigentiák főként a küzdelem foly­
tatásának módjára és minőségének megállapí­
tására vonatkoznak csak, magát a politikai 
célt egyátalában nem érintik. A politikai cél­
nak észokokkal támogatott elvi alapokon kell

nyugodnia, melyek nem az exigentiákból, ha­
nem a nemzeti élet körülményeiből és köve­
telményeiből eredhetnek csak. — S mint 
a nemzetnek ez élja csak a fejlődés, — bol­
dogulás és fenmaradás lehet, — úgy az 
ezek elérésére vonatkozó czél okainak 
ugyanazoknak — és változhatatlanoknak kell 
lenniök. Ezért, a mely politikai célt valamely 
pártvezér kitűzött, politikai jellemének meg­
semmisítése nélkül attól el nem térhet, mert 
vagy azt bizonyítja be eltérése által, hogy nem 
volt valódi politikai meggyőződése, vagy arról 
tesz bizonyságot, hogy a politikai hit változta­
tására melléktekintetuek engedett befolyást, s 
bizony a nagyságnak egyik sem szolgál valami 
kiváló előnyére. Nem akarunk gyanúsítani, de 
lehetetlen, hogy fel ne kiáltsunk, mily véghe- 
tetleu magasságban áll e tekintetben és a 
gondviselés férfiéval szemben Kossuth Lajos, 
k: elveihez való hűséges ragaszkodásáért kész 
az édes hazától távol a számkivetés keserű 
kenyerét enni, kinek méltóságos keblében sir 
a lélek, hogy nem tehet hazájáért és nem lép­
het többé annak szentelt földére, még sem 
mondja ki soha: „megtagadom múltamat“ ; mig 
a „m esi ás“ nemcsak az általa teremtett bihari 
pontokat tette a lomtárba, hanem oda fejlesz­
tette a közösügyes alapon a viszonyokat, hogy 
maga Deák Ferencz is visszakivánkoznék sír­
jába, ha feltámadna s csak egy futó pillantást 
vetne a mai politikai láthatárra.

E kettő a politikai sarkalatos elv megterem­
tése és azért való hü és következetes küzde­
lem teszi a politikai nagyságot, mert mind­
kettő egyéni nemes tulajdonon : tudományon, 
igaz hazafiságon és a kísérteteket vagy ve­
szélyt semmibe sem vevő hatalmas lelkierőn 
alapszik. Mindezt Kossuthban látjuk a legtelje 
sebb mérvben egyesülve, azért ő a mi ve 
zérünk.

És ebből önként következik, hogy a mi 
pártunk nincs vezér nélkül. Igaz, hogy a mj 
vezérünk nincs a szentelt haza földén, de van 
nak itt is kitűnő egyének a pártban, kik küz­
delmük öuzésteleusége és rendületlensége foly­
tán messze felülmúlják a szabadelvű párt„mes- 
siás“-át. De ha nem volnának is vezéreink ott 
fent, küzdenéuk az elv mellett a végsőig, 
mert háromszázados nemzeti élet tanított meg 
csalhatatlanul annak igazságára és szentsé­
gére ; küzdünk annyival inkább, mert ha a ki­
csiny Románia, még kisebb Bulgária és Szer­
bia vagy Schweiz méltók az önállóságra, a 
magyar, mely annyi vihart és vészt kiál­
lott már, méginkább méltó arra, a miért erős 
hitünk, hogy meghozza egykoron az idő, a 
miért „buzgó imádság epedez százezrek aja- 
káu“.

Láttuk fentebb, hogy a politikai elvet 
megváltoztatni politikusnak, ha csak egy ke 
veset ad is a tisztességre, nem szabad; de 
megvalljuk, másként gondolkozunk a párt vál­
toztatását illetőleg a nem politikusokra nézve 
kik nem ismervén ott fent e viszonyokat, s 
nem bírván oly mély képzettséggel, hogy a 
politikai meggyőződést megalkothatnák, igen 
sokszor tisztán, bizalom és a képviselő előadá­
sába vetett hit által engedik magokat befo- 
lyásoltatni. De az, ki eddig a független­
ségi párt zászlai alatt küzdött, vagy az, 
ki Tisza Kálmán iskolájában növekedett s ötét 
a kormánypárton követte: ha ma szélyel te­
kint s komolyan gondolkozik, egyetlen párt 
van csak a függetlenségi párt, melyhez habo­
zás nélkül és tisztességesen csalatkozhatik. 
Ma, ha elvhüség alapján sorakozunk: a kor­
mánypárton vagy szabadelvű párton a volt 
Deákpártiaknak vau méltó helyők, a volt 
Tiszapártiak csak kényszerűségből vagy poli­
tikai multjok eltagadásával szégyenkedhet- 
nek ott.

A függetlenségi párt kibékült.
Szent a béke! Hála a magyarok 

istenének, az a párt, mely zászlajára a 
haza függetlenségét írja jelszóként, nem 
szakadt szét. Nem bomlott meg! nem 
veszekszik többé; nem ad okot ezentúl

azoknak a sárgafekete lelkületű, bér­
tollas kétlábú közösügyes libériát viselő 
rabszolgáknak, hogy örüljenek, kik fel­
sőbb parancsszóra már károgtak, s húz­
ták a lélekharangot a párt felett.

A leányzó nem halt meg ! — Ked­
den délután félretéve szemé­
lyes ellenszenvüket, a párt 
tagjai békejobbot nyújtot­
tak egymásnak.

*

Az értekezlet lefolyásáról következő tu­
dósítást kaptuk:

A kör kigyóutezai helyiségében a párt 
tagjai közül mintegy hatvanan voltak jelen. 
Mocsáry Lajos nyitotta meg az értekezletet s 
kijelenté, hogy azok a képviselők, kik Szik- 
szayban tanácskoztak, az ott hozott határozati 
javaslatokat nem kívánják tárgyaltatni; — 
hanem közös megállapodás folytán Hegedűs 
László fog egy másikat beterjeszteni. Felkéri 
Hegedűst, adja elő javaslatát.

Hegedűs László egy hat. javaslatot szán 
dékozik benyújtani. Előbb azonban egy kérést 
intéz az értekezlet tagjaihoz. Reméli, hogy az 
értekezletet az egyetértés szelleme lengi át. 
Az utolsó választásnál a párt nemcsak szám­
ban, de szellemi erőben is növekedett. Bármint 
ócsárolják is egyesek a függetlenségi pártot, 
azért az a parlamentben mégis szép aktiót 
fejtett ki, s ami fő, a párt összes tagjai, 
a program mb an egyek. Vannak kerületek, 
melyek 48-as, közjogi és elvhü baloldali nevet 
viselnek, de mindegyik kerület úgy választá 
meg képviselőit, hogy ide jöjjön a független­
ségi clubba. Az 1881-iki népgyülés adta meg 
erre a sanctiót. Egy kerület sem kérte számon 
a képviselőtől, miért lépett be a körbe, s a 
körben sem kérdezték, kijelenté-e a personal 
uniót, vagy sem. A név- vagy programmvál- 
toztatásnak, vagy újabb nyilatkozatnak szük­
sége fen nem forog. A békejobbot nyújtja, s 
kéri a dissidenseket, fogadják oly szívesen, a 
hogy az nyújtva van.

Mi hívek voltunk s leszünk az irányel­
vekhez. Legyünk egyek, mint voltunk. Ezután 
felolvassa határozati javaslatát, mely igy 
hangzik:

G y ö r y Elek azt hiszi, legjobban meg­
felel az elnök felhívásának, ha nem részletez. 
Ó néhány kifejezés módosítását kéri.

Az első és 2-ik ponthoz módositványf, 
ad be. Az utóbbira főleg kijelenti, hogy a 
többit elfogadja.

Madarász József azt, mit Győiy az 
elsőhöz a szövegbe ajánl, elfogadja. A 2-ikhoz 
ajánlottat nem fogadja el, mert keserűséget 
okozna. 0 régen kérte a szabályokat. Az elsőt 
kéri elfogadni; a 2-ikat nem.

Határozati javaslat.
„Mondja ki az értekezlet, hogy szemben 

a febr. 4-ikéu kelt nyilatkozatot aláirt kép­
viselőtársaink által tett előterjesztésekkel, 
nevezetesen az általok nyilvánított azon né­
zettel, hogy a párt programmját a personalis 
unió alapján tartják megvalósitandónak, az 
értekezlet nem látja szükségét annak, hogy 
újabb programmszerü nyilatkozatot tegyen, 
miután a függetlenségi párt úgy a közjogi, 
miként belügyi kérdésekben nézeteinek több 
ízben világosan és határozottan adott kifeje­
zést, tette ezt jelesül az 1881. okt. 12-én az 
országgyűléshez benyújtott válaszfelirati javas­
latának következő végszavaiban:

„Felséges ur! Előadtuk nyíltan, őszintén néze­
teinket az ország állapotáról < s a legközelebbi teen­
dőkről ; feltártuk felséged előtt a nemzet legbensőbb 
vágyait, valamint törekvéseinket a jövőre nézve.

Tudjnk, hogy ez aspirácziókat, e hazafias törek­
véseket némelyek akként igyekeznek feltűntetni, mintha 
végczéljukban minden tervileg fennálló közjogi álla­
potnak erőszakos felforgatására irányulnának, vagy 
legalább végeredményekben arra vezetnének.

Engedje meg felséged, hogy ezen feltevések 
ellen a leghatározottabban tiltakozzunk. Mi a törté­
nelmi Magyarország alapján állónk. Azon az alapon, 
melyet felseged dicső elődei is elismerték, esküvel 
megerősítettek, törvény által szentesítették. Ez alapon 
törekszünk hazánk állami függetlenségére, az 1867-iki 
törvényezikk törvény általi eltörlésére; ez alapon 
óhajtjuk nemzetünk anyagi és szellemi erejét, hazánk 
intézményeit a haladó kor igényeinek s a nemzet gé­
niuszának megfelelőleg fejleszteni, szilárdítani. Mind 
ez pedig nem áll ellentétben sem felséged többi or­
szági és tartományai, sem felséged uralkodó házának
érdekeivel---------------és egyesülve a közös fejedelem
szeretetében, ty életre ébrednének.“

A mi különösen az úgynevezett belügyi 
kérdésben változatlanul követendő irányt il­
leti, arra nézve legújabban is nyilatkozott a 
pártkör a jan. 19. és 21-én hozott s azóta is 
folytonosan érvényben álló határozataiban.

Egyszersmind elhatározta az értekezlet, 
hogy egy 5 tagú bizottságot küld ki a végett, 
hogy a pártügyek vezetésére s a pártfegyelem 
kezelésére vonatkozó szabályok alkotása iránt 
mielőbb javaslatot terjeszszen elő.

G y ő r y Elek két stylaris módosítást 
hozott javaslatba, melyek egyike az első pontra



DEBEECZEN.
vonatkozó vita nélkül; a második pontra vo 
natkozó Madarász József, H o j t s y Pál, 
Szederkényi Nándor és P r ó n a y 
Gábor felszólalásai után elfogadtatott.

Ezután Mocsáry üdvözölte, intve a kibé­
kült és egységes pártot s az értekezletet 
bezárta.

ezredév.
Köztudomása, hogy a kormány 

i no:
---------  , -----------  felkérte az aka"

démiát a magyarok bejövetele és a honalapitás idösza 
Iának megállapítására. Az akadémia a kérdést a má 
sodik osztályra bízta, ez pedig áttette a történeti bi­
zottsághoz.

A történeti bizottság meghallgatta Szabó Károly 
Salamon Ferencz, Pauler Gyula és Bottka Tivadar tör 
ténettudósok véleményét, mint olyanokét, a kik a ma 
gyár történelem bőlcsőkorával foglalkoznak.

Ezeknek véleménye szerint a honfoglalás és a 
honalapitás évét határozottan megállapitni nem lehet, 
sem a bel-, sem a külföldi források nem nyújtanak az 
évre nézve kellő tájékozást. A dolog jelen stádiumá­
ban s a történelmi források szigorú figyelembe vételé­
vel azt lehet tehát állítani, hogy a honfoglalás a 888-ik 
évvel kezdődhetett és tarthatott a 898, 899, 9oO-ík évig. 
E szerint tehát a millennium meghatározásának az 
időpontjába az akadémiá nem mehet be.

Item járhatna el az első hazai tudományos inté­
zet nyíltan és tisztán, ha a honalapitás évére nézve 
határozott véleményt adna. A mondott 12 év között a 
kormánynak lesz feladata választani.
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Színtársulatunk jelenlegi tagjai.
Németh József.

Kedélyes apa, — operette-buffo. — E 
czimek alatt mutatta őt be az igazgató, mi­
dőn Debreczeube hozta. — Annyi Némethüuk 
volt már nekünk, rövid tiz év alatt: kis Né­
meth, nagy Német, Sz. Németh, János Né­
met, József Németh, — hogy else tudtunk 
igazodni, melyik ez megint a sok közül; de 
most már tisztában vagyunk Mert ilyen Né- 
methünk még sem volt soha. — Ha valakit a 
múzsa nyakon csókol — még azt könnyen elvi­
selheti, — de ha ezen kivül még Fortuna 
istenasszonya is karjaira szedi, — már akkor 
ki kell lépnie abból a homályból, melybe ad­
dig száműzve volt — s akarva nem akarva 
ragadtatik a szerencse kocsiján tovább — 
egészen fel a Parnasszusra. — Németh Jó­
zsefnek eddig még csak annyiból áll a szeren­
cséje, hogy a véletlen Debreczenbe sodorta,
— tehát már bejutott a purgatoriumba; mert 
tudva levő dolog, hogy a mi állandó színhá­
zunk a nagyobb vidéki színpadok előkészítő 
iskolája, de legkivált a fővárosi színházak elő 
csarnoka szerepét játsza megnyittatása óta.
— Ha valamelyik színészünk tehetségével
kezdett kiválni a többi közül, ha az kedven- 
czévé lett a közönségnek, mérget lehetett rá 
venni, hogy egy-két saison leteltével elcsalják, 
elragadják tőlünk. — Nagyon sok példa van 
előttünk, ujjal lehet rá mutatni. — Már már 
aggódni kezdtünk Németben is, mert nagyon 
hirtelen magaslott ki sokoldalú tehetségével 
és kardcsapás nélkül hódította meg a legne­
hezebben bevehető erősséget — a közönség 
szivét. °

De a t. közönség aggodalmát sietünk 
eloszlatni, ha megsúgjuk, hogy a mi kedves 
Németh pajtásunk újra felcsapott a Krecsányi 
guerilla-csapatjába, — melynek, hogy ö egyik 
leghasznavehetóbb előharczosa — azt mind­
nyájan tudjuk.

A jólelkü öreg urak, kedélyes nagyapók, 
szigorú nagybácsik, a komikus agglegények,
— pohos bankárok, buta birkakereskedök, — 
a büszke angol főur- és könnyüvérü fran’czia 
alakok mellett az ő Gáspár ápója, Gonosz 
Pista és Csorna Bálint-ja megannyi remek ala­
kítások, — a mellett: vígan dudál Portugál,
—— somoruán hégédil, mint vén czigány _

kivágja a bajuszt — mint huszár káp­
lár — és — mirabile dictu — szemérmetesen 
süti le vén szűzi szemeit a zöld szigeten! — 
Nincs az a szerep a világon melyet a Németh 
nyakába ne lehetne varrni; nincs rá eset, 
hogy ó még valami szerepet visszautasított 
volna, de a legdicsőbb mindezek felett, hogy 
arra sem emlékezünk, hogy bármelyik szere­
pét, ha egyátaljában nem neki való volt is az, 
teljesen eltudta volna ejteni, az a páratlan 
helyes felfogás, az az utólérhetleu ké­
pesség, melyei magát minden külön szerepé­
ben újonnan s tökéletesen maszkírozni 
tudja, az a kivétel nélkül való szereptudás, az 
az érzesteli szép magas bariton hangot rejtő 
soha elrekedni nem képes torok, — végre 
az az elpusztíthatatlan egyforma vig-kedely 
mely a legistenibb adománya egy színésznek, 
még mind kevés jelzők, hogy Németh Józsefet 
teljes valódi értékében feltüntethessük. Ember 
ő a talpán akkor is, ha kilépett Thália csar­
nokából; — külső megjelenése kellemes, — hi- 
sze.i még 30 on túli fiatal ember, modora 
megnyerő, — társalgása szellemes és maga­
tartása minden körülmények között, a szerény­
ség által határoltatik. A ki vele egyszer ta­
lálkozik, az keblére öleli őt, s nem egyhamar 
válik iránta közönyössé. Ily szép tulajdonok 
mellett, egy ilyen száz és ezeroldalu színész, 
valóságos talizmánjává lesz társulatának, s mi 
azzal vesszünk búcsút Németh-től, hogy ma­
radjon még soká — nagyon soká — a debre- 
czeni színtársulatnak egyik legtüudöklőbb drá­
gaköve 1

Erdélyi K. Teréz.
\ áczy Vilma és Lipcseiuét akarta benne 

ügyes igazgatónk összpontosítani. -— Hajdiná­
ban igen kedvelt operette — sőt ha nem csal 
emlékezhetünk — népszínmű énekesnő is volt 
és a magyar dalnak buzgó terjesztését a dél 
vidéki városokban gyakorlá sikeresen. — Alt- 

I hangjának szerény reminiscemiái még most is 
észlelhetők. — Játéka mindig egyforma, unott; 
toilettjein semmi változás, — de hát szüksége 
van egy színtársulatnak olyan tagokra is — a 
kik csak arra vannak hivatva, hogy foglalatul 
szolgáljanak a brilliantoknak.

Zero.

tegnapra összehívott választó' gyűlést Kaminski 
párthívei szétugrasztották.

Külföldi dolgok.
Pétervárott már nagyban folynak 

az előkészületek a koronázásra. Az orosz ud­
var már szétküldötte a koronázásra való meg­
hívókat. Hivatalosak: Rudolf királyfi, a 
német trónörökös, a walesi herczeg s a dán 
trónörökös. A Voronzov-Daskov herczeg igaz­
gatása alatt álló koronázó bizottság tagjai 
Richter titkos tanácsos, elnök, Drucskovy-Liu- 
betsky herczeg, jegyző, Kochue báró és Ditt­
rich.

A czári koronázás alatt a chodini mezőn 
nyolczzázezer perkail zsebkengőkön Fortuna 
istenasszony képe lesz. Továbbá készítenek ti­
zenhat medenczél, melyekben 40,000 akó sört 
töltenek, a nép közt ingyen leendő kiosztás 
végett. E czélra még 800,000 poharat is szét-, 
osztanak. Minden ember két bárczát kap; az 
egyiknek elömutatása mellett pedig az étte­
remben ingyen ételt meg italt kap. A moszk­
vai városi tanács 20,000 rubelt utalványozott 
ki a népnek ingyen való megvendégelésére.

Az utóbbi időkben sokat emlegetett Ka­
rn i n s z k i egy stanislaui lapban mentegeti 
magát. Erősiti hogy sohasem lépte át a vasúti 
felügyelőség küszöbét, nem állott összekötetésben 
egyetlen vasúti hivatalnokkal sem. Igényeit a pro­
vízióra, mint magánember emelte, minthogy meg­
becsülhetetlen anyagot szolgáltatott át Schwarz 
bárónak. Várva-várj a a parlamenti vizsgáló bizott­
ság összeülését, mely előbb be fogja bizonyí­
tani teljes ártatlanságát, — A Stanislauban

ÚJDONSÁGOK.
* Tettre fel, iparosok ! Aláírási felhívás. 

A debreczeni iparos ifjúság őnképző és be- 
tegsegélyző egylete, tiszta tudatával bir annak 
hogy kitűzött czélját — mely általában az 
iparügyek felvirágoztatására, különösen pedig 
a kebelében felölelt iparos ifjak közművelődé­
sére s anyagi támogatására czélzó önzetlen 
törekvéseiben nyilvánul — kívánt sikerrel 
csak úgy érheti el, ha minél több tagot szám­
lál, ha nemcsak az iparos osztály minden ügy­
buzgó tagja siet sorakozni az egylet zászlója 
alá, de a nagy közönség által is támogattatik, 
és ha a társadalom más osztályaiból is számos 
oly tagot nyerhet meg, kiknek jóindulatú párt­
fogása által az egylet úgy szellemileg, mint 
anyagilag gyarapodásnak indulhat. Különösen 
szüksége van egyletünknek a m nden oldalú 
támogatásra azért, mert mint tudva van, 1879 
óta a szövetkezett hazai iparos ifjúsági egy­
letek sorában, a vezér-egyleti állást foglaljuk 
el, mely a mily díszes és megtisztelő, ép oly 
terhes állás és az iparügy érdekében megol­
dásra váró igen fontos feladatokkal van ösz- 
szekötve. Tehát nekünk, mint vezér-egyletnek, 
mind anyagi, mind szellemi erőben bővelked­
nünk kell, hogy előljárhassunk, hogy vezér­
szerepünknek becsülettel megfelelhessünk. S 
úgy tartjuk, hogy különösen az iparos osztály­
nak, de általában egész Debreczen városának, 
ép úgy dicséretére s érdemére válik, ha egy­
letünk vezérszerepét becsülettel tölti be, mint 
a hogy általános volna a szégyeuérzet, ha 
gyengének s képtelennek bizonyulna díszes 
állásán. — Ebből kifolyólag talán nem túlo­
zunk, ha nyíltan kijelentjük, hogy egyletünk 
felvirágzását és gyarapodását előmozdítani 
egész Debreczen város érdekében, a helybeli 
iparos osztálynak pedig minden bizonynyal er­
kölcsi kötelességében áll. Üdvös és kívánatos 
már egyéni szempontból is az egyletünkbe 
való belépés, különösen az iparos ifjakra nézve, 
mert eltekintve attól, hogy az egyleti élet a 
tagok művelődését s ösmereteik fejlesztését 
nagy mértékben elősegíti, — úgy anyagilag, 
mint szellemileg, jelentékeny előnyökben ré­
szesül az egyletnek minden, de különösen ren­
des tagja ; igy például betegsége esetén ingyen 
gyógykezelésnen és pénzsegélyben részesül a 
rendes tag; színházi- és fürdő jegyhez árleen 
gedéssel juthat minden egyleti tag, továbbá 
az egylet szép könyvtárát használhatja, a gyak­
ran tartatni szokott népszerű és ismeretfejlesztő 
felolvasásokon részt vehet, s ha — mint re­
mélhető — a vagyoni viszonyok megengedik, 
a téli időszakban czélbavett rendes esti tan­
órákon minden rendes tag a számolásban, he­
lyesírásban, levelezésben, ingyen oktatást nyer 
stb. Tájékozásul megjegyezzük, hogy az alap­
szabályok értelmében egyletünknek tagja lehet 
nem csak minden iparüző, de a társadalom 
minden osztályából bárki is, ha feddhetlen 
életű és magát az egylet alapszabályainak alá 
veti, habár nem e város lakosa is. A tagok 
három csoportra oszlanak, u. m.: 1-ször. Ala­
pitó tagok azok, kik az egylet pénztárába 
egyszer s mindenkorra 25 friot fizetnek. 2-szor 
Pártoló tagok, kik évenként előre 2 frt tag­
sági dijat fizetnek. 3-szor. Rendes tagok, kik 
e város területén laknak, kézműiparral foglal­
kozván, tanuló éveiket s a 16 évet betöltöt­
ték, mint önálló mesterek külön mühelylyel 
nem bírnak s az egylet pénztárába 50 kr. be­
hatási dijat, s havonként 40 krt fizetnek. 
Ezek előrebocsátása után, azon reményben 
bocsátjuk ki az alábbi aláírási ivet, hogy an­
nak az iparos osztályon kivül is számosán, az 
iparosok köréből pedig tömegesen fognak alá 
írni, felkérvén különösebben a helybeli ipar-
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társulatok tisztelt elnökségeit, hoev 
sök alatt álló társulatok tagjainál'7 kr,i*ez,eté‘ 
az ifjaknál odahatni szíveskedjenek hoe°DÖSeD 
minél számosabban lépjenek be eeviJI 
Debreczen, 1883. február hó Az inárn« v

68 be,e88egelí?6 sh« »hÄ:

* Fegyvergyakorlat. Az idei
korlatokra az előkészületek már meet ^ va" 
a hadügyminisztériumban. — a. vírni u 
állomásozó 39 ik ezred területén lakó fa i 
kos hadnagyok, már tegnap megkanták „ v 
hivó parancsot. a be-

* Részvéttel közöljük a következő csaua-
gyászjelentést: Mélyen megszomorodott sri, 
vei tudatjuk, hogy forrón szeretett férjem n* 
tolhatatlan jóságu apánk, apósunk, nagvatvánv 
és testvérem : néhai polgár Id. JdNA iSTVÁN 
volt városi bizottsági tag és előbb presbvfe? 
folyó évi február havának 13-dik napján reJ’ 
gél 5 órakor, életének 71-dik, boldog házal" 
sága 47-dik évében, 5 heti súlyos betegsée 
után jobblétre szenderült. Megboldogult kedvel 
halottunk földi maradványai, február hó lb-én 
előbb a nagy czegléd-utczai 2595-ik sz. a. ház­
nál, majd a ref. kistemplomban tartandó gyász- 
szertartás után, a czegléd-utczai temetőben té 
tetnek le örök nyugalomra. Mely végtisztes- 
ségtételre rokonainkat, barátainkat, ismerősein­
ket s mindazokat, kik nehéz gyászunkban részt- 
venni óhajtanak, szomorodott szívvel meghív­
juk. Debreczen, 1883. február hó 13-kán Id 
Polgár Jónalstvánné szül. Papp Zsui 
zsánna, mint neje és gyermekei: Jóna Zsu- 
zsánna férjével Zöld Istvánnal és gyermekei­
vel ; Jóna Sára, gyermekeivel; Jóna István 
nejével Jámbor Erzsébettel és gyermekeivel ’ 
Jóna János ; egyetlen testvére : Jóna János a 
többi rokon nevében is. Béke az elhunyt po­
rainak 1 r

* Hangverseny. Ritka élvezet vár a deb­
reczeni közönségre; színházunk igazgatója 
ugyanis megnyerte a 18 éves Weisz József el­
ső rendű zongora művészt Liszt Ferencz és 
Moszkovszky tanítványát egy zongora-hangver­
senyre, mely e hó 16-ikán pénteken fog le­
folyni. Hazánk és a külföld egyes nevezete­
sebb városaiban adott hangversenyekről bírá­
latok vaunak előttünk, melyekben olvassuk 
hogy a fiatal zongora-művész játékával minde­
nütt elragadja a közönséget. Mint értesülünk, 
ez est különösen is élvezetesnek Ígérkezik 
lenni, mennyiben a hangversenynyel kapcso­
latban egy vígjáték és egy operette is fog 
eloadatni. A részletes műsort lapunk közeleb­
bi számában adjuk.

* Az eszlári ügyhöz. Tegnap emlitettük, 
hogy a bezárt sakterek nejei a kormánynál 
jártak Szabolcsi Miksa vezetése alatt. Ki 
ez a vezérférfiu ? Erre nézve a „Függetlenség“ 
következőleg szól: „Megjegyezzük, hogy az 
asszony küldöttség szónoka“ Szabolcsi Miksa 
„hírlapíró“ ugyan az a Weinstein Mis­
ka, a ki júliusban ónody Géza képviselő el­
len a legszemtelenebb rágalmakat 
bocsájtotta világgá, s még a „Debreczeni El­
lenőr“ is elcsapta őt eszlári hazugsá­
gaiért a szerkesztőségből. Ilyen volt a 
„szónok“. Mondjuk-e még többet ?“ Mi pedig 
azt kérdjük, hogy Weinstein rabbijelölt u r 
mióta hirlapiró ?

* Születések és halálozások. A január 
21-től 27-ig terjedő héten Budapesten szüle­
tett 295, meghalt 248 egyén, Debreczenben 
született 29, meghalt 28, Pozsonyban szül. 34 
meghalt 48, Kecskeméten született 47 meg­
halt 47, Aradon szül. 38, meghalt 37, Temes­
váron szül. 28, meghalt 28, Nagyváradon szül. 
14, meghalt 29, Kassán szül. 19, meghalt 20 
Brassóban szül. (?) megh. 18, Székesfehérvá’ 
ron szül. 23, meghalt 11.

A leánykérők.
Hentaller Elmától.

Barátságtalan hideg idő volt s hozzá 
még késő este. Ilyenkor váratlanul jön a ven­
dég, mert a kiket várni szoktak, csak idejé­
ben indulnak, hogy el ne késsenek és ne kel­
jen holdatian éjben árkok és homokbuczkák 
közt botorkálni.

Pedig a Versegiék kapuját mégis erősen 
zörgeti valaki.

Vérségi János ur kastélya épen a puszta 
közepére van építve és melléképületeivel 
együtt rácsos kerítés veszi körül. A rácsos 
kerítésen faragott czifra kapu, a mely éjjel 
nappal szívesen megnyílik a vendégek előtt

Hanem az mégis furcsa, hogy most ko­
pognak rajta. A komondorok már leszabadul­
tak a lánczról, veszettül csaholnak és dühösen 
kapaszkodnak a kerítésre, a mely mögött ide 
gént éreznek. Az udvaros kíváncsian közeledik 
a kapu felé, útközben felkap egy fütyköst 
nem mintha támadástól félne, de jó az ebeket 
elverni az útból.

■ ,Ki .mit akar ? — kiált már mesz- 
sziről s lépteit lassítva várja a feleletet.

— Egy eltévedt utas, éjjeli szállást kér 
csengett onnan kívülről remegő női hang’ 

u<( ~ Ejnye eszemadta, de jól kitaláltad ! 
Hát hova vitt az utad, hogy ide tévedtél ?
resni."™ A Vál"°Sba igyekeztem szolgálatot ke

...-7" Ugy-e ? Talán elcsaptak, vagy mee-1 
szöktél a régi gazdádtól ? 6 1
«.♦.i Az,u,dJaros megfülelte a hangjáról, hogy 
fiatal a fehérszemély, enyelegni akart vele.87

— Ha be nem ereszt elveszek itt a 
hidegben.

Bánom is, ha meg is halok.
A lány kesergőre fogta a szóváltást, az 

ebek dühe cseppet sem hagyott alább, a le 
gény jónak látta megkönyörülni a váratlan 
vendégen s ajtót nyitott előtte.

— Nos hát gyere be ! - Szép lánytól még 
meg nem ijedünk, ha késő este van is.

— Áldja meg az Isten a jóságáért. Csak 
vezessen be a cselédekhez, akárhol meghúzom 
magamat az éjjel, reggelre úgy is tovább 
megyek.

Az ebek egy pár hatalmas fenyegető 
szóra lecsendesedtek és Pista legény a folyo­
sóra vezette az érkezőt. 3

Amint az ablakból kisugárzó világosság 
hököU7 arCZára VetŐdött- Pista megütődve

iTíi Várj meg iU, gf’ambom, előbb jelen­
tem kell az uraságnak, hogy idegen érkezpie különben baj lenne belőle. 6 Ctt’

~ Ha már meg kell lenni. De én jobb 
szeretném, ha látatlanba mehetnék tovább
Kaííják* áDy’ h°6y hang,iU ott benu meg

|am-átPvStVSa,k fe,ét csóválta és zsiros ka- 
ujátv.xtZébu kapva’ alázatosan nyitott be az 

előszobába ho! az inas csörömpölt a vacsorá 
tói kihordott edénynyel.

No mi baj, Pista? kit ugatott a ku­
tya, vendég jött.

— Az ám ! A nagyságos úrral szeretnék 
beszélni ?

— Ugyan ugy-e ? Te akarod bejelenteni 
a vendéget, nem tudod, hogy az az én tisztem?

— Hogy ne tudnám. De hát ez nem 
vendég, aztán olyan különös.... másnak meg 
nem mondhatom. 6

Nem volt a kastélyban senki, a ki az éj

csendjében felhangzott kutyaugatást, szóbe­
szédet ne hallotta volna. Vérségi János ur 
maga is kiváncsi volt megtudni az okát, mert 
ebei csak idegent ugattak.

Mikor Pista előadta a dolgot, a jó ur 
csodálkozva vette ki szájából a hosszuszáru
pipát.

xx — A,zt 1mond°d a péterialvi molnár lánya 
aztán szolgálatot megy keresni a városba ? 
lévedsz te fiú, nem lehet az !

—- De én úgy láttam.
" Hadd jöjjön be ide hozzám ! Ismerem 

én apját, anyját; nem olyan nép az, a ki a
rogni^ kdsd ^jíe^ magában hagyná csava-

... x Pist,a. vállát von°gatta, mint a ki nem 
Hibás ás kiment a tornáczra a lányért.

Kardos Orzsike remegve állított be az 
uraság színe elé.

Vérségi János ur nagy tekintély volt a 
vidéken, ismerte őt az egész megye és nagy 
tiszteletben tartották mindenütt.

Nagyon meg volt ijedve a kis leány s 
már bánni kezdte, hogy ide bekéredzett, jobb 
lett volna künn hálni az ugaron, vagy az árok 
mellett, valamelyik kopasz bokor tövében —
!^AHnem V,°Ina tán meg- félelmében
zúgott a két füle, káprázott a szeme s biz­
tosra várta, hogy m-g fog előtte nyílni a föld, 
lecsap mellette a villám, vagy ó hanyatt esik 
és szörnyet hal, mi előtt szóhoz juthatna, 
nagy csodálkozására semmi végzetes nem tör­
tént, csak Vérségi János emelkedett fel ko- 

J“ ,puha. karos székéből és bosszú sza- 
a leányt8'6 SimitVa’ Pár Iépéssel megközelité

,x - Hát húgom, hogy jösz te ide? — 
kérdé csodálkozó, de elég nyájas hangon.

Orzsike fülében úgy csengett ez az őr- 
czes hang, mint a végső ítélet trombitája.

Nem felelt, hanem sirva fakadt Egész 
arczát betakarta a selyem kötényével.

Haj történt otthon, hogy te nekisza­
ladsz a világnak ? Megharagudott rád az édes­
apád és elkergetett a háztól ? — faggatta a 
jó öreg Vérségi a siránkozó leányt

Örzse tagadó mozdulatot tett fejével.
, , 'P® leány, hát csak nem szöktél meg
hazulról ?

Nagyon szigorú és nagyon dörgő lehetett 
V ersegi hangja, mikor ezt a lehetetlennek lát­
szó kérdést intézé, mert a lány hangos zoko­
gásban tört ki rája.

— Nos hát ne félj, ne ijedj meg ; nem 
akarlak én elriasztani: mondd el őszintén, mi 
a bajod ; segítettem én már másokon is, téged 
sem hagylak cserben, ha már a gondviselés 
hajlékomba vezérelt. Tudja a jó Ister, kire kell 

I bízni az ilyen eltévedt báránykákat, a kik a 
magok esze után akarnak indulni, mikor még 
nagyon rászorultak a vezető kézre, jer ide lá­
nyom ülj erre a székre. Édes jó feleségem, 
adj neki egy pohárka italt, hogy lecsillapítsa !

Herczegné, mint néma szemlélője a jő 
akaratú vallatásnak, részvétet érzett a lány 
iránt, ki nagy zavarban látszott lenni s a mel­
lett didergett is.

Letéve kötését, bort öntött egy pohárba 
s a lányhoz közeledett vele, szelíden vonta le 
arczárói a kendőt, mely egészen elfedé.

— Ne sírj leányom s légy őszinte hoz­
zánk. Mond mi történt ? Igazán megszöktél e 
háztól ?

— Nem szöktem, mert meg mondtam 
már régen édesapámnak, hogy világgá me­
gyek, ha....
Blln; f” téged férjhez akarnak

x , V~ kláltá János ur- mint a ki hirtelen 
ráakad a csomó nyitjára.
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elnökségeit, hogy a Va,n.x platók tagjainál0 különösen 
1 szíveskedjenek, hogy S
Lsrenhö Az
teuruar no Az iparos ifi,,,e85,g*z6 egylet „e,e£:
1 Dr- Nagy Gábor,
í ... ütkár.korlat. Az idei fegwemvo 
Feszületek már megetettek
lumbau. — a vár™, TvekEred területén lakó tanaié“ 
r tegnap megkapták » bt"

djuk a kővetkező családi 
flven megszomorodott -.zi¥
I rorron szeretett férjem, pó- 
I apósunk nagyatyánk
ki polgár Id. JÓNA ISTVÁN
Li tag és előbb presbyter 
tavának 13-dik napján, reg­
jének^ 71-dik, boldog házas- 
I heti súlyos betegség 

:eru:t. Megboldogult kedves 
adványai, február hó 15-én, 

led-utczai 2595-ík sz. a. ház- 
jtemplomban tartandó gyász- 
j zegíed-utczai temetőben té- 
jyugalomra. Mely végtisztes- 
ikat, barátainkat, ismerősein­
ek nehéz gyászunkban részt- 
izomorodott szívvel meghiv- 
' 83. február hó 13-kán. Id. 

v á n n é szül. Papp Zsu- 
és gyermekei : Jóna Zsu- 

ld Istvánnal és gyermekei- 
Jgyermekeivel ; Jóna István, 
rzsébettel és gyermekeivel ; 
[len testvére : Jóna János a 
ben is. Béke az elhunyt po­

ny. Ritka élvezet vár a deb- 
|re; színházunk igazgatója 

a 18 éves Weisz József el- 
|a művészt Liszt Ferencz és 
Iványát egy zongora-hangver- 
1 16-ikán pénteken fog le- 
Is a külföld egyes nevezete­
iben hangversenyekről birá- 
Ittünk, melyekben olvassuk, 
lora-müvész játékával minde- 
fcözönséget. Mint értesülünk, 
I is élvezetesnek Ígérkezik 
la hangversenynyel kapcso­
lók és egy operette is fog 
letes műsort lapunk közeleb-

l ügyhöz. Tegnap említettük, 
IsaktereU nejei a kormánynál 
le s i Miksa vezetése alatt. Ki 
I Erre nézve a „Függetlenség“ 
|i : „Megjegyezzük, hogy az 
fcg szónoka“ Szabolcsi Miksa 
»az a Weinstein Mis- 
In Únody Géza képviselő el- 
Imtelenebb rágalmakat 
Iá. s még a „Debreczeni Ei- 
|p t a őt eszlári h a z u g s á- 
Irkesztőségből. Ilyen veit a 
1-e még többet ?“ Mi pedig 
ly Weinstein rabbijelölt u r

I ás halálozások. A január
lő héten Budapesten szüle­
it 248 egyén, Debreczenben 
Iáit 28, Pozsonyban szül. 34, 
leméten született 47, meg- 
lül. 38, meghalt 37, Temes- 
Ighalt 28, Nagyváradon szül. 
lassän szül. 19. meghalt 20,
I megh. 18, Székesfehérvá 
Iáit 11.

janem sirva fakadt. Egész 
selyem kötényével.

|t otthon, hogy te nekisza- 
fciegharagudott rád az édes­
ít: a háztól ? — faggatta a 
siránkozó leányt 
[mozdulatot tett fejével, 
pát csak nem szöktél meg

i és nagyon dörgő lehetett 
or ezt a lehetetlennek Ját-
I ért a lány hangos zoko-

iáij, ne ijedj meg ; nem
ii : mondd el őszintén, mi 
u ón már másokon is, téged 
fcu, ha már a gondviselés 
I Tudja a jó Ister, kire kell 
redt báránykákat, a kik a 
|arnak indulni, mikor még

vezető kézre, jer ide Iá- 
tökre. Édes jó feleségem, 
l itair, hogy lecsillapítsa ! 
Bt néma szemlélője a jó 
I részvétet érzett a lány 
|an látszott lenni s a mel-

bort ontott egy pohárba 
Itt vele, szelíden vonta le 
fcely egészen elfedé.
Inyom s légy őszinte hoz- 
Int ? Igazán megszöktél e

lem, mert meg mondtam 
Inak, hogy világgá me-

I- téged férjhez akarnak 
ios ur, mint a ki hirtelen 
Iára.

DEBEECZEN.
* Elveszett tegnap délután egy darab 

nyomdászok „év-könyve* A megtaláló — ki 
úgy sem veheti annak hasznát, — szíveskedjék 
Kutasi Imre ur nyomdájában átadni.

* Rosz-ut. (Beküldetett.) Nem örömmel, 
de kényszerültségből nyilvános helyen kell fel­
szólalnunk országutaink járhatlan állapota mi­
att. Éveken át nagy összegre rugó pénzt fizet 
a lakosság az utak fentartására, és mégis ha 
végig akar rajta menni, jószágainak tönkreté­
telével teheti csak. A Debreczenbe vezető rop­
pant forgalmú országúton erős időben a leg­
nagyobb állatkínzással lehet végig menni. A 
tiszafüredi ut a látókép csárdáig a legrosszabb 
az egész országban, pedig a legnagyobb for­
galmú utak egyike Mig talaja agyag lesz, 
nem felel meg a kivánalmaknak. A nagy köz­
munka-adóval megterhelt lakosság, de meg 
épen a város érdekében kívánatos lenne ez ut 
kikövezésére. (S. I.)

* Lakások. Zicherman H. első közvetítő 
és tudakozó intézetében az utóbbi napokban 
rendkívül keresettek a lakások. Ez okból fel 
hivatnak a kiadó-lakásokkal reudező tulajdo­
nosok, hogy saját érdekükben siessenek laká­
saikat haladéktalanul bejelenteni nevezett in­
tézetben. A bejelentés teljesen dijnélküli. — 
Ajánljuk ez intézetet egyéb tekintetben is a kö­
zönség figyelmébe.

* Villamos világ. Az osztrák cs. kir. ke­
reskedelmi miniszter útnak a nagyin. m. kir. 
földmivelés, ipar és kereskede'emügyi minisz­
ter úrhoz 4,94e/188, sz. a. intézett átirata sze­
rint Bécsben folyó óvi augusztus hó 31-ig 
nemzetközi villamos kiállítás reudeztetik, mi­
ről az érdekelt körök azzal a megjegyzéssel 
értesittetnek, bogy a kőzzétettt programra a 
kamara hivatal helyiségében délelőtt 9—12 
délután 2—6 óráig naponként megtekinthető. 
Adebreczeni kereskedelmi és 
iparkamara.

* Hlzó állatok kiállítása. A na gyméltó- 
ságu m. kir. földmivelés ipar és kereskede­
lemügyi minisztériumnak 48625 számú leirata 
szerint a bécsi gazdasági egyesület folyó óvi 
márcz. hó 16, 17 és 18 napjain Bécsben hizó 
állat kiállítást rendez, miről az ér­
dekelt ::örök azon megjegyzéssel értesittet­
nek, hogy a kiállításra vonatkozó programm 
a kereskedelmi és iparkamara hivatali helyi­
ségében délelőtt 9—12 délután 2—6 óráig 
naponként megtekinthető. A debreczeni 
kereskedelmi s iparkamara.

* A czár nem örvendhet zavartalanul a 
koronázási előkészületnek. Papírjai között, 
mint Péterváriól jelentik, a forradalmi bizott­
ság egy levelét találta, melyben a koronázásig 
időt engednek neki a levélben foglalt követel­
mények teljesítésére, különben — úgymond a 
levél — a tőrre és dinamitra kerül a sor.

* Az idei husvét olyan korán lesz, hogy 
e tekintetben valóságos ritkaság; márcz. 25- 
ikére esik, a mi még a XIX. században egy­
szer sem fordult elő. Azelőtt is csak 1663- 
ban, 1674 ben, 1731-ben és 1742-ben. Ebben 
a században még csak 1894-ben, a jövő szá­
zadban 1951-ben. a XXI. században pedig 
2035-ben, 2046-ban lesz a husvét márczius 
25-én. Legkorábban a husvét csak márcz. 22- 
ére esbetik, a mi eddig csak 1558-ban, 1693- 
ban, 1761-ben és 1761-ben és 1818-ban tör­
tént meg. A husvét legkésőbbi terminusa pe­
dig április 25-ike. Ezen a napon eddigelé csak 
1666-ban és 1839-ben ülték meg.

* Az ördög. Kassán hire terjedt a na­
pokban, hogy a törvényszékhez egy élő ö r- 
dögöt szállítottak, minek következtében a 
fogház körül óriási csődülés történt. Persze, 
hogy az ördögről szóló hir csak farsangi 
tréfa volt.

* A szökésben levő bűntettesek elfogása 
és kiadása tárgyában a belügyminiszter kör­
rendeletét tett közzé, melyben figyelmezteti a

— Igen, az apáti öreg bíróhoz, — feleié 
a leány szemlesütve.

— S te nem szereted ?
— Hát mi volna már azon szeretni való ?
— Máson pedig van szeretni való ; mi?
Urzsike elpirult s arczát újra betakarta 

kötényével.
— No már ne is titkold, tudom az egé­

szet. Apád jó barátja Timkó bírónak. A biró 
gazdag ember, nagy móringot igér s a péter- 
falvi molnár úgy gondolja, hogy a lányt akkor 
kell adni, mikor kérik. De hát te bizonyosan 
az öreg háta mögött már máskép számoltál a 
sziveddel, ugy-e ?

— Elvenne engem Laczi is, ha felsza­
badul.

— Hát ki az a Laczi ? Derék legény, jó 
legény ?

— Derék is, jó is; ón nem leszek a más 
felesége, csak az övé, — tört ki a lányból a 
vallomás, mikor látta, hogy Vérségi János ur 
előtt már aligha van titok.

— Hát mért nem mondtad meg ezt igy 
az apádnak ?

— Hallani sem akart róla. Holnapra tűz­
ték ki a kézfogót s én nem akartam, hogy ez 
a nap otthon viradjon rám. Eljöttem, szolgálatba 
állok, ha Laczi szeret, majd utánam jön, mi­
kor felszabadult. Nekem már mindegy, tudom 
az én édesapám azóta úgyis kiátkozott....

Vérségi nagyokat szívott a pipájából, a 
mit olyankor szokott tenni, ha nagyokat gon­
dol Magasra felhúzta szemöldökét s erősen si­
mogatta kapaszkodó koponyáját

— Már húgom ez nagy baj! szörnyű 
nagy baj ! Ilyet soha sem hittem volna te ró­
lad. Ki kell az öregeket békiteni, nem jó az 
apai hatalommal ellenkezni.

Verseginé intett a lány hátamögül a fér­
jének, hogy ne rémitgesse szegényt.

a hatóságot, hogy legtöbb nemzetközi szerző- 
van k*Rve, hogy a bűntetteseket 

külföldi hatóságok távirati megkeresésére el 
kell ugyan fogni, de a kiadásuk csak birői ha 
tározat alapján történhetik meg. Kivétetnek 
az Egyesült-Államok. Az elfogatásról az illető 
hazai bíróságot azonnal értesitni kell.

* Bálint napja. Ez is ünnep Debreczen- 
ben. Hogyne? A kálvinisták Rómájának fő­
papja, püspöke: Révész Bálint. Főis­
kolai, reáltanodái tanárkarunk, valamint a 
polgármester vezetése alatt az összes városi 
tisztikar, a közigazgatási bizottság őszinte jó 
indulattal tisztelegtek derék főpapunknál, a ki 
magyaros szivélyessóggel fogadta igazi barátait. 
De nemcsak ott, hanem Lencsés Nagy 
Bálint vendégszerető házánál, e derék pol­
gártársunk barátságos hajlékában is a társa­
dalmi osztályok átalános érdeklődése közt folyt 
le a Bálint napja. Itt a házigazda névnapja alkal­
mából egyúttal a derék házaspár 25 éves együit 
létének emlékünnepélye is tartatott, s a mi a 
családi ünnep értékét fokozza, az, hogy az ün­
nepelt kedves család egy fogadott gyermek 
lakadalmát is tartotta ez estélyen. Mi is e he­
lyen ősszinte szerencsekivánatainkkal járulunk 
a mi Bálintaink jó barátainak óhajaihoz.

* A nagyváradi bábaképezdén az 1883.
nyári tanfolyamra a beiratások márczius hó 
1 10-ig tartanak. Fölvétel végett szükséges
okmányok : honossági s keresztlevél, valamint 
erkölcsi s orvosi bizonyítvány. Kelt Nagyvá­
radon 1883. február 12-én. Dr. Konrád Márk, 
igazgató tanár.

* Bernhardt Sarah ékszereinek elárve- 
relését csütörtökön kezdték meg a párisi ho­
tel Drouotban. A terem, melyben az árverelés 
történt valóságos ékszerész kongresszushoz 
hasonlított. Általában tisztességes árakat értek 
el ; igy egy nyakék 24 000 frankon, egy má­
sik 5300 frankon, egy karperecz 8025 frankon 
egy holdsarló brilliánsokból 1510 frankon, egy 
patkó 2000 frankon, egy fésű garnitúra 2460 
frankon kelt el. Az első napon befolyt 85 000 
frank.

* Akasztott ember a börtönben. A 100- 
dik számú csendőrparancsuokság egy Tar Ist­
ván nevű embert fogott el e hó 8-ág Ugrán, 
ki egy nagyobb szabású tolvajlás miatt gyanú­
ban állott. A deliquens állhatatosan tagadott 
mindent s becsületesnek vallotta magát, mind- 
azáltal a reá nehezülő ténykörülmények foly­
tán be kellett záratni. Az elöljáróság elő ti ki­
hallgatásnak s következő napon, február 9-én 
kellett volna megtörténni, de ezt lehetetlenné 
tette a rab magaviseleté, kit a belépő kisbiró 
börtönében felakasztottam halva talált. A sze­
rencsétlen ember, ki önmaga felett bíráskod­
va, hajtotta vegre a halál Ítéletet, semmi fel­
világosító iratot nem hagyott hátra.

* A Ludas csapszék keletkezésének ős 
építésének emlékére egy emléktábla volt fet- 
állitva, mely azonban már teljesen elavult. 
Most az 1664-ik évben épült csapszéknél Laky 
Lajos, városi tanácsos, egy maradandóbb emlék­
táblát szándékozik alkalmazni arra a helyre.

* A debreczeni vadásztársulat az 1882/3. 
évi tagsági dijának második felerészét 7 fo­
rintban állapította meg, miről a társulati ta­
gok értesittetnek ezen az utón is.

* A kereskedő Ifjúság Csatár Győzőt 
tegnapi jutalomjátéka alkalmával — értékes 
remontoir órával tisztelte meg.

* A szomszédból. Hajdú-Böszörményben, 
mint értesülünk, vasárnap, e hó 18 án műked­
velői előadás lesz a ref. iskola nagytermében. 
Előadatuak. A nőgyülölő vígjáték 1 felvonás­
ban Benedixtől. Személyek : Barna László er­
dész, ifj. Kováts Endre ur. Irma neje, Fuchs

— No jő, édes feleség, a te kedvedért 
megteszem, hogy beszélek az öreg molnárral. 
Addig a lánya itt maradhat nálunk. Örzsike 
nem mert szólni, pedig nagyon szerette volna 
még egyszer megmondani, hogy ő soha sem 
lesz az apáti biró felesége.

Vérségi János szavatartó ember volt 
Másnap reggel befogatta mind a négy pejlovát, 
felrakatta rá a csengőket s könnyű kis kocsi­
ján neki hajtott a péterfalvi útnak.

Épen mint harmincz év előtt, mikor lány- 
kérőbe ment. De hisz tulajdonkép lánykérőbe 
ment ő most is.

Egy félóra múlva észrevette, hogy ugyan­
azon az utón alkalmasint hasonló szándékú 
emberrel terhelt, felsallangozott jármű halad 
előtte.

Megereszti a gyeplőt, a négy sárkány úgy 
repült, hogy a döczőgő szekeret csakhamar 
utolérte.

— Adjon Isten biró uram, hova ily ko­
rán, — kiáltá Vérségi az utasra ismerve.

— Szerencsés jó reggelt kívánok, nagy­
ságos uram, — bizony az igazat meg vallva, 
én nagy dologban járok.

— Én sem különben, biró uram. Talán 
mehetnénk együtt.

— Nem győzi az én két szürkém azzal 
a négy pejjel, — szabódék a biró.

— No pedig én nem akarnék biró urnák 
elejébe vágni. — ingerkedék Vérségi a mint 
sem sejtő emberrel, — majd csak lépésben 
hajtok

Nagy barátja volt a tréfának s a világért 
nem adta volna az olyan meglepetéseket, a 
mikre a guta kerülgeti ugyan az embert, de 
el nem találja. Mert roszat nem kívánt sen­
kinek.

(Vége köv.)

Irma k. a. Csermelyi Iván, ifj. Nyiri János ur, 
történik: Barna László lakásán. Nő-uralom. 
Vígjáték 1 felvonásban Láng Lajostól. Szemé­
lyek: Alfréd, Imre József ur. Irén, Sütő Vilma 
k. a. Ezt megelőzi : 1. „Wachtparad“ Thern- 
től, zongorán négy kézre előadják : Biró Irén 
és Galáuft'y Margit. 2. „La favorité“ dalmüki- 
vonat Beyertól, zongorán előadja : ifj. Bakóczy J. 
3. „Szavalat“ Kováts Marisk k. a.-tól. 4. „Se­
villai borbély“ dalmükivonat Rossiuitól, zongo­
rán előadja : Biró Irén. 5. „Szavalat“ Imre 
József úrtól. 6. „Mártha“ dalmükivonat Sydney 
Smithtől, zongorán előadja: Galánffy Margit. 
Helyárak: I ső hely 1-től 50 számig 1 frt, 
II-ik hely 50-tól 100-ig 80 kr, III-ik hely 
100-tól 150 ig 60 kr. Földszinti bemenet 50 
kr, gyermek-jegy 20 kr. Karzat 30 kr. Kéz 
dete pontban 7 órakor. Előadás után táncz- 
mulatság.

* Halálra ítélt gyilkos asszonyok. A ki­
rályi itélő tábla első büntető tanácsa előtt ér­
dekes bünpert tárgyaltak le. Egedi Jánosné és 
Sütő Sándorné előleges összebeszélés után meg­
ölték Mándi Zsuzsi mosónőt, mert szeretőjüket 
sokszor bántalmazta. A tett elkövetése előtt 
leitták magukat, aztán kendövei fojtották meg 
Mándi Zsuzsit; holttestét a kutbadobták, zse­
béből és lakásából pénzt és több darab ruhát 
elvittek. A bűnösök beismerték tettüket. A 
kir. Ítélőtábla zárt helyen kötél által végrehaj­
tandó halálbüntetésre Ítélte a két asszonyt.

* Harcz farkasokkal. Múlt héten írja a 
Székely Nemzet — egy szenttamási paraszt­
legény Szentdomokosra mentében nagy veszély­
ben forgott. Esti nyolez óra után volt már, 
midőn egyszerre három ordas került nyomába 
a gyorsan haladó legénynek. Már egészen kö­
zelébe jutottak és rettentően csattogtatták fo­
gaikat a jó préda reményében. Szerencsére 
épen egy utszéli kerítés volt közelben; a le­
gény nem tehetett okosabbat, minthogy a ke­
rítés mellé ugorva, a sövényből igyekezett 
egy derekas husángot törni a maga védelmére 
Az ordasok azonban már elérték és ahhoz a 
különös cselhez folyamodtak, hogy teljes ere­
jükből rugdosták szeme közé a puha havat. 
Rettenetes viaskodás kezdődött erre melyben 
a szerencsétlen bizonyára a fenevadak áldoza­
tául esik, ha szerencsére a postakocsi meg 
nem érkezik, melynek csengős lármája szét­
riasztotta farkasokat. A haláltusából kiszaba­
dult legény teljesen kimerülve jutott vissza 
Szenttamásra.

* Újabb viharok Angliában. Péntek reg­
gel óta uj viharok dúlnak a brit félszigeten, 
melyek roppant káros hatásnak voltak, mert 
égyanazon a délutánon a felhőszakadások foly­
tán nagy vizáradás öntötte el a félsziget né­
hány vidékét A Themse és Lea egész kerüle­
teket árasztottak el. London egész környéke 
és a felső Themse völgye egy lábnyi viz alatt 
állanak; eddig ötven ember több lelte halálát 
a hullámok közt. Banbury mellett iszonyú sze­
rencsétlenség történt. Egy 10 tagból álló va­
dásztársaság kocsin hajtatott haza, a vihar út­
közben utolérte őket és a rohamosan emelkedő 
áradat néhány perez alatt elnyelte a társasá­
got. A kikötőkből számos hajótörést jelentenek.

Debreczeni színház.
A Furcsa háború operette került színre 

tegnap este Csatár Győző jutalomjátékául. 
A középpáholyokat kivéve, a színház egészen 
megtelt. A jutalmazottat tüntetőén fogadta a
közönség. Az előadás összevágóan ment.

*

— Heti műsor. (Ez a mi tudósításunk.) 
Csütörtök, február 15. bérletfolyamban : „F a- 
tinicza,“ operette 3 felvonásban ; péntek, feb­
ruár 16. bérletfolyamban, W eisz József zon­
goraművész hangversenye, ezzel: „A házas­
ság politikája,“ vígjáték 1 felvonásban, 
és „A v a r á z s h e g e d ü,“ operette 1 fel­
vonásban ; szombat, február 17. bérletfolyam­
ban, Márkus Etel kisasszony második fel 
lépteül: „A 47-ik c z i k k,“ színmű 4 felvo­
násban ; vasárnap, február 18. M á r k u s Etel, 
kisasszony utolsó vendégjátéka, bérletszüuet- 
ben : „A szigetvári vértanuk“ 
dráma 5 felvonásban ; hétfő, február 19-kén, 
bérletfolyamban, e színpadon először : „A kis 
szórakozott,“ vígjáték 3 felvonásban.

G AZDASÁG, IPAR, KERESKEDELEM.
T akarmánytermelés. "

II.
Ugarban termelvén takarmányt sohasem 

szabad szemelól téveszteni, hogy az ugar ek­
kor mindég trágyázva értendő.

A legtöbb gazda azt hozza fel az ugar­
ban termelt takarmány ellen, hogy a búza 
nem sikerül oly jól ezután, mintha az fekete 
ugarban termeltetnél. Itt okvetlenül az eljá­
rásban rejlik a hiba, melyet alább alkalmunk 
lesz bebizonyítani. Ugar takarmányul azon 
növényeket kell választanunk, melyek a talaj 
termő erejét nem tanulják meg; nem ajánl­
ható pl. fel tétlenül a zöld tengeri, répa, kö- 
es, mohar; hanem igen is a herefajok és a 

bükköny. Luczerna és babaczun ugaruövények 
gyanánt kiskirtokosoknál, nem igen jönnek szá­
mításba, de csak azért mert földjeiket nem 
képesek úgy beosztani, hogy hosszabb ideig 
egy helyben termeltethetnek e két növény; 
bár ez teljes indokolatlan, mert nagyobb ter­
jedelmű birtokokon már régen ezek képezik a 
lőtskarmány növényt.

Az ismeretes takarmány félék között, 
mint kitűnő ugar növény első sorban és főleg 
ajánlható a „bükköny“ (vicia sativa.)

A nélkül, hogy a mostani földbeosztáson 
lényeges változtatást tenni kellene, vetése min­
den kisbirtoknál keresztül vihető, egyedül csak 
az szükséges hozzá, hogy az ugar megtrágyáz-

tassékf; ha nincs elegendő trágya, akkor a ta­
karmány termelés csak akkora területen vi­
tessék; keresztül, mekkorát a gazda megtrá- 
gyázui képesítve van. r

A bükköny csak nem minden földön si­
kerül; a talaj erejét igénybe nem veszi, miu­
tán mint zöld takarmány legnagyobb része viz 
nemű alkat részekből áll, aránylag kevés ás­
ványi tartalommal Idején letakaritva az őszi­
vetés alá szükségelt munkát kényelmesen be­
végezhetjük ; — fősuly fektetendő arra, hogy 
a talaj már ősszel megszántassék, mit a tél 
alatt megtrágyázunk s tavasszal idejekorán 
leszántunk; gép vetésnél a talaj előbb jól 
megfogasolandó, ha szükséges hengert is bo- 
csátván rá vetés előtt, utánna pedig a talaj 
poihanyóssága szerint tövis boronát vagy- is­
mét hengert. Igyekezvén a vetést lehe'tőleg 
mindjárt a szántás után végrehajtani, hogy 
úgy a talaj nedvessége kellőleg v sszatartható 
legyen. — Kézi vetésnél tudvalevőleg csak a 
szántott felületre szórjuk a magot, azután fo 
gasolunk és hengerezüuk.

A bükköny finom és vékony erőtlen szára 
— nagyon hamar megdőlt és elrothadt, azért 
védnövényel vetendő és feltétlenül csak zab­
bal. Árpa azért nem ajánlatos — pedig na­
gyon elvan terjedve — mert ez, még mielőtt a 
bükköny használható lenne, magját már me­
gérleli, minélfogva a takarmány sokat vészit 
minőségéből. A talaj termő ereje is megtámad- 
tatik, mi különösen az után kővetkező búza 
vetés silányságában boszulja meg magát.

— Debreczeni piacz. (Hivatalos árjegyzék a 
„Debreczen“ részére.) 1883. febr. 13. Az árak méter- 
mázsánkint számítva. Jeleztetnek a felső, közép és 
alsó árak: búza: 9.40-9.20—9.00, kétszeres 7.60—
7.50— 7.40, rozs 6.50-6 40—6.30, árpa 6.10—6.00—5 90, 
zab 6.00-6.90-5 80, tengeri 5.60—5.50—5.40, köles
6.50— 6.40—6.30, egy z ák burgonya, 50 kilós 1.50, 
100 kiló szalonna 65.00-64.00-63.00, 100 kiló háj 
65.00-64.00-63.00.

— A magyar-franczia biztosító részvény­
társaság életbiztosítási osztályához 1883. ja­
nuár havában benyújtott 235 darab 518.100 
frt. tőkéről szóló ajánlat és kiállíttatott 183 
darab 379.700 forint tőkéről szóló kötvény. 
1883. január hó végével az érvényben levő 
életbiztosítások, a törlések, reductigk és halál­
esetek után kifizetett összegek levonásával
14.440.700 irtot tettek. 1880. február 1 tői, 
vagyis ezen üzletág mivelésének kezdetétől 
1882. deczember végéig 53 haláleset után
102.700 frtnyi biztosított tőke fizettetett ki és 
az eddig megtartott három kisorsolás alkalmá­
val kihúzott 69 drb. előzetességi igényjegyért 
69,000 frt. nyereményt fizetett a társaság az 
illető biztosítottaknak. A társaság fennállása 
óta az összes üzletágakban 27.043 félnek ösz- 
szesen 4.640,000 frt. kárt fizetett ki kész­
pénzben.

Heti jelentés a budapesti gabna- 
tőzsdéröl.

(A „Debreczen“ tudósítása.)
Budapest, febr. 3. 1883.

Steiner József és Társa termény-, gabona- és bizo­
mányi ezég jelentése. Tétlenség uralkodik kereskedel­
münkben, mely lépten-nyomon naponta érezhetőbbé 
kezd válni. Az irányzat rendes az árakban lényeges 
változások nem jelenthetők, korlátolt forgalom mellett.

Búza 10 kral emelkedett. Mai árjegyzéseink.Tisza- 
vidéki Pestmegyei és Fehérmegyei: 78—79 ko.9.80— 
10. 79—80 ko. 10.10—10. 20 80—82 30—82 ko.10.20— 
10.50 Bánsági 25, Bácskai 15, Északmagyar 40, üszögös 
fajok még további 40 -50 kral olcsóbban fizettetnek. 
Tavaszra 9.55 őszre 10 05. Rozs keresett. Elsőrendű 
7.25, közepes 7 frt. oláh 6.70. Árpa szilárd takarmány, 
takarmány 6.80—7. maláta 7.25—8. sörfőzdéi 8.50.—9. 
Tengeri változatlan szilárd, 6.85—6.15 kelt. Későbbi 
szállításra kevés üzlet.. — Febr. Zsombolyán 5.10. 
Kötések máj.—jun. 6.16. Cinguantin Csabán 6.85. Zab 
szilárd 5.80—6 76 minőség szerint. Tavaszi határidőre 
6.60. Bab lanyha Dunavidéki 9 — 10 frt. Erdélyi 9.-6—
9 76. Barna 9.50-10. Tarka 6.76-7 frt. Törpe 12 26. 
Repcze niccs üzlet. Káposzta 15%—16'/, 1883. Aug 
-Szept. 18.75— Vadrepcze 6.80—7.26. Kendermag szi­
lárd II frt, Lenmag 12 frt. Köles belföldi 4—5.76 frt. 
Oláhországi 6.30—6 60. — Takarmánybükköny búzából 
trienrözőtt 3.20. Vetni való 8.60. zabbal kevert 7.75 
Kása zsákostól 10 50—11 frt. Pénzelőleget 6 kamatra 
nyújtunk ügyfeleinknek beraktározott árukra és fela­
dási vevényekre. Az előleg minden városban feltehető, 
hol pénzintézet létezik. Zsákkölcsöndijt hetenkint 3—4 
krt számítunk darabjától hozzánk küldendő árukhoz. 
Közraktári illeték átmeneti forgalomban 100 métermá­
zsa után, az osztrák államvasut közraktáraiban 5 25. 
Fővárosi közraktárakban 7.05.

— Színház. Színpadunkon ma este Mhr-
kus Etel k. a. fellépteül adatik a „Bagdadi 
herczegnő“ szinmü. Holnap csütörtökön „Fa- 
tinicza“ operett kerül színre.

Felelős szerkesztő : HENTALLER LAJOS.
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.
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legjobb Asztalí-és tiditd ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köbögésuél, gége 
bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.

ÉDECSEKtaz emésztés elősegítésére).

MattOfli Henrik, Kantiadban (Csehország).
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II.

Értékpapírok

A. budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései febr. 13.

Utolsó árkelet 

pénz

200 
126 
100 
200, 

I 200 íoo! 
100 
100 
200 
20o 
200! 

160 
300: 
150 
500: 
5001 
500 
100 
100

200 
200 

2000 
50! 
50 j 

300:

Államadósságok.
Magyar aranyjár. adómentes 6°/„ 

» » I» A »
Magyar papirjáradék . . 5 „
Magyar vasúti kölcsön 120 írt .

„ » » egyes db.
„ gömöri áll. zálogl. 5
„ 1869. kel V. áll. kötv. 5 „
, 1873. ff „ar. v. ezb. 5 n
n 1876. ,,ar.
„ nyereménykőlcsön 100 írt.
„ „ 50 írt darab.

Tiszai és szegedi kölcsön 4% 
1871 -ki magyar államkölcsön 5 „ 
1873-ki „ „ 5 r
Földteberm. kötvény magyar 5 „ 

1868. zár. 5 „ 
temesi . 5 „ 
1867. zár. 5 „ 
horv. orsz. 5 „ 

...» » erdélyi 5 ,
M. jelz. urb. válts, kötvény 5 „ 
K. borv.-szláv. jelz. földv. 5 „ 
Szőlődézsma váltság kötvény 5 „ 
M. kir. kamatos pénztárjegy . . 
Egyes, államad. papírban 4%

„ ezüst kamat jan. jul. 5 „ 
n n „ ápr. okt. 5 „ 

Osztr. aranyj. 4% kamat.... 
Osztr< papirjáradék adómentes 5 „

„ államad. 1854. á 250 írt
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt

. 1860-ból á 100 frt

. 1864-ből á 100 frt
„ 1864-ből á 50 frt .

Pestv. köles. 1870-ből . . 6"
, „ 1871-ből

Budapesti köles. 1880.
Szerbiai nyerem, kölcsön

Részvények.

a) Bankok.

Által, magyar munic. hitelin 
Angol-osztrák bank . .
Budap. bankegy. részv. tár 
F ranko-magyarbank . .
Horvát leszámitoló-bank 
Budapesti iparbank 
Központi ipartárs. hitelint.
Magy. ált. földhitel-részv.
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank 
Magyar leszám. és pénzv. 
Magyar országos bank részv 
Osztrák hitelintézet . 
Osztrák-magyar-bank 
I. magyar iparbank .
Pesti kereskedelmi-bank .
Pesti m. kér. b. előv. j. n.
Sziszeki hitelbank .
Unionbank .....

ö) Biztosító társulatok 
Bécsi biztosító társulat 
Bécsi életbizt. intézet 
Első magyar biztosító-társaság ’. 
Fontiére pesti bizt. intézet 
Magyar-franczia biztositó-társasá 
Pannónia visszbiztositó-tárBaság

10

118.60 
86 95 
85.70

134.50 
134 25

89.25
109.50
93.75 

115.— 
115 — '
109.25 
110.—
110 —
98.60 
9« —
97.75 
96.— 
99.-
97.50 
93 25
96.50
97.75

77.75 
78 — 
78 —
92.25

118.50
129.50 
137 —
170.50
170.50 
103.25 
103.25
97.— j
31.50 ;

árú

118.90
87.25
86.—

134.75
134.75

Értékpapírok
Utólsó árkelet

00
■4J<Ü69
4)

PQ
pénz árú Értékpapírok

í

500
500
200
50ü

társaság

195.— ! 200- 
116.50 I 117 50 
102 25 ! ]

táró

40.—

289.75 
216.—
108.75

94.50

2v0.6O

825.— 
171.— I
593.— I
—I

113.— I

230.—
245.—

3450.—
40.50

41

232.— 
243 - 

3475.— 
41.-

c) Gőzmalmok.
Concordia-malom . . .
Első budapesti-malom . . 
Erzsébet-malom .... 
Hengermalom ....

160! Luiza-malom....................
200 Molnárok és sütők-malma 

1000; Pannonia-malom . . .
300 Viktoria-malom ....

d) Közlekedési vállalatok.
) Alföld-fiumei vasút . ... t 
)! Báttaszék-domb.-zák. v. . .
)| Déli vasút..........................
)| Északkeleti vasút....................
)| Erdélyi vasút....................
> Győr-sopron ■ ebenfurti vasút 
M Kassa-oderbergi vasút ... 4 
•j Magyar galicziai vasút. . . I 
»I M. nyugati vasút ....

Osztrák állami vasút . . .
1 Pécs-barcsi vasat ....
1j Tiszavidéki vasút ....
1 Osztrák dunagőzhajózási társ.

Budai hegypá ya.........................
Pesti közúti vaspálya .... 

B B élvezeti jegyek . .

«) Takarékpénztárak.
Budapest III. kerületi .

j Czegléd1.........................
Országos központi ...
Pesti első hazai 
Pest-budai fővárosi 
Pest külvárosi .... 
Pakrac-daruvár-kutinjai .

• ált. tkp. rész. tár..

f) Különféle vállalatok.
Alagút ........................................
Általános waggon kölcsönző társ. 
Franklin-társulat ....
Ganz- és társa-féle vasöntöde 
Gschwindt-féle szeszgyár . 
Gyapju-mosó és bízom. I. 
Kereskedő testületi épület 
Könyvnyomda „Atheneum“

„ Pesti . . . 
Kőszén és téglagy. (Dräsche)
Pesti építő társaság 
Rimamurányi vasmű

n vasöntöde . . 
Salgótarjáni kőszénbánya 
Schiick-féle n 
Sertőzöde első magyar .
Sertéshizlaló.................... '
Sóskúti kőbánya ....
Spodium- és csontliszt-gyár 
Szálloda-részvénytársaság 
l’égla és mészégető újlaki 
Téglagyár kőbányai . .

575.— 
1330.— 
236.— 
555 — 
290 — 
392.— 

1315.— 
480 —

167.50 
166 -
142.50 
161.—
160.50

143 —
159.— 
164 — 
333 50 
220.—

247.50 
599.— 
440 — 
265.-

55 —

ji 524 — 
í 4600 — 
r öle.—

123.50

m.

590.
825
156

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet

875 - I 900.-

Chiooooa lilt őr.

(Liqueur Chioccocae fortificans)
Tudományosan megpróbált és kitűnőnek bi­

zonyult teljesen ártatlan étrendi

I különösen az figyengült férfi erő gyors és I 
I kellemes elevenltésére és erősítésére, az
idegek erősítése, bámulatos jótékony ele-1 
vemto es frissítő hatásában. Egyúttal kitü- 

Ino universal, elixir, különösen rósz emész 
Ites, étvágytalanság, gyomorhurut, gyomor- 
I gores, hanyasi inger, diarhoe, fejfájás,! 
Isapkoi es sárgaság, máj-, lép-, vese-, csuz-,[ 
koszveny-, hámoroid-bajok ellen. Mindezen 

(koros állapotok e likőr használata után el- 
I tűnnek es azok eltávolításával következés- 
I “eP magas kor érhető el. ízlésesebb akár- 
I mely finom asztali likőrnél. Számos elismerés 
es koszonetnyilvánitó levelek tekintélyektől
® 0 c a - 1 i k ö r kitűnősége felett

I megtekintés vegett rendelkezésére állanak 
Arak eredeti üvegenként pontos használati 

I utasítással 6 nyelven 3 frt, csomagolás és 
postaköltség 20 kr.

Szétküldés! főraktár;
p- Weber gyógyszertára Bécs VII. St. I 

I U Inch piatz 4., (hova a levélbeli megren­
delések intézendők.)

Fiók-raktár;
I Weisz József gyógyszertára „Züm Mohren“

I. Tuchlauben.
Budapesten: Török József gvócv- 

I szerésznél. - Trieszt: Foraboschi 
I gyógyszerésznél, al Camelló. — Prága- 
I Fürst József gyóg) szerésznél. — j, e m- 
b e r g : S. Beiznr gyógyszerészn. — Lincz* 

jKuppert gyógyszerésznél sétatér — Te 
m e s v á r : Jahner C, és Tarczay J. gyógy-'

illtlT rL 7 Zágráb: Fink L. pvófy-
den toZne \ Val^int a be|- és külföld'min- 

|den nevezetesebb gyogysaertáraih«n

Rt/ 0, O /g /0
& n

4Vs°/n

104.—
264.—

101.—

00.15 
93 75

122.50 
113.— 
238.— 
605.— 
348.— 
50.— 

278.—

llö!— 
265.—

101.75
100.30
94.25 4»/n

Magy. arany v. ezüst . .
a jelzálogbank . . £

n ált. földb. r. v. t.
17 fi ti n ..I

Osztrák-magy. bank o. 6. .
" n * n a • á
n n n » B •

Pesti magy. keresk. bank .
tt it ff I . £

„Albin*“ tak. és hit. int. .

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei va ut . . .
„ » B 1874 kib.
Báttaszék-dombovár zák. . 
Dunagőzb.-tárp......................

Éjszakkeleti vasat. . . .
■ B aranyban

Magyar galicziai vasat". .
» e II. kibocs.

Magyar nyugoti vasút. . .
» » 1874, kib. I

M. vasut-els. köles, beruh.
I. Erdélyi vasút .... 
Győr-sopron-ebenf. vasút ! ! 
Kassa-oderbergi vasút 

» eperj.-tarn. v. m. r. .
S osztr.-v. 1879. kibocs.
„ m.-v. 1879. kib. ar. .

Osztr. állami vasút 
Tiszavidéki vasút 
Budapesti lánczbid 
Budapesti malom .... 
Kösz és téglagy. kötelezv. . 
Lloyd- és tőzsde épület

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . 
Budavárosi sorsjegy 
Keglevich „
páiffy : ::: .*

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) .... 
” / . (kör) . . .

Oszt.-magyar 8 frtos arany.
20 frankos arany 
Török arany lira . ... . 
Osztrák és magyar ezüst. .* 
Német bírod, bankjegy. 100 m.

Váltók árfolyama (3 hóra).
Német bankp. 100 n. b. m 
Amsterdam 100 holl. írtért. 
Brüssel 100 frankért . . , ' 
Páris 100 frankért .
Marseille 100 frankért !
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért 
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért 
Milano 100 lire nuovo ital.

JJtOlsó árként

p,cz I ír«

mZ j jff*ü;i51 m,

100 20 1 10?' 
94.'^ - 100.35 

101-50 j ji4'25 

M1J0 ói"

04-— j gs 
93.50
93.50 ! 5!

90.50

108.25

92.50

94.—

103.50

96.75

91.-

108.75
93.25

94.50

5.63
5.62
9.47
9.47

58.35 58.45

58.40
98.—

47.10
47.10

119.20

175.—
39.50 
20.—
34.50

5.65 
5 64 
9.49 
9.49

58.55
98.25

47.10 47.20

47.20 
47.20 

119 35

MUSTÉIN

t HEIL.ELISABETH

Minden hasonló készítmény feledt 
előny nyel birnak e en pásti llak, me- 
yek minden ártalmas állagtól mentek • 
legnagyobb sikerrel alkalmaztatnak al- 
szem-betegségeknél - váltóláznál, 
mellbetegségeknél, bőr, szem, agy, száj­
betegségeknél, gyermekek és női be­
tegségeknél; könnyen hajtó és vér- 
tisztitó egy gyógyszer sem kedvezőbb 
es ártalmatlanabb a

DUGULÁST
leküzdeni, mely minden betegségnek fúr ása UziiVrne zi r

Ezen pnn,íi pitha

tartalmi«, SÄ*" * kr' « «“«“«. -U 8 ,ka- 
áll, baLVmÄmfgÄ Zum heiL Leopold« nem

^vétessék' tÄ
ETtbiéíkpirlíí'l.toíd6t'e“k^
az llt iáthat0 aláírással vannak ellátva

Főraktár Becsben:

Apotheke zum heiligen Leopold Neustein Ph. Stadt, Ecke der
Planken und Spiegelgasse

Jeíeiitókenyáríeszállitásí
Á "w jt:

ÄÄÄÄS
kökban 5 kilónként.

21. sz. finom arabs Mocca . . o frt 62 kr.
22. sz. nemesített Menado ... 5 83
24. sz. Java I. sárga, nemes . 4 ” 53 ”
30. sz. Cuba, zöld, erős . . 4 ” 65 ”
27. sz. Gyöngy Mocca . . . . 4 * 88 9
25. sz. Java II. sárga, nemes . 4 ” 20 "
32. sz. Santos, zamatos ... 3 90 .
33. sz. Domingo, szapora . . 3 ” so ”
34- sz. Rio, erős........................... 3 ’ 50 ’

Thea félkilónként 75 krtöl 5 frt 50 krig.” 
Gyors és pontos kiszolgálat.
Mustrák szivesen küldetnek.

FUNKE & KORNBERG, Hamburg.

1 f,.f 1-1 v , 8 m>nden gyógyszertárban.
1 flt 10 kr- bekuldes mellett küldünk egy tekercset bélyegmentesen (9.)

Eladó gőzmalom.
Nyíregyházán a vá­

sártéren levő öt pár liszt 
és egy köleskása kővel 
működő

eőziftiei
szabad kézből eladó. 
Értekezhetni a hely 

színen.
Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában

mi\

EA

Eli
T ni. i.(l 
CSÁTI

Ifi] ban 
nyomjál

vekasa 
feladni 
midőn I 
löglai!

újabbá 
íiiggptj 
czi k kei 
s a fii| 
mit a 

Sí
a karja' 
ez forr! 
a köre 
mélyét ] 
tani. 
trónt il 

Cl
dolják 
miságg^ 
jai. s 
előtti 
mert a j 
l'ártlian) 
ha csal 
csőért 
retökef 

N<
túsz. ml 
lőtt, t 
v e s z tJ 
hát az1 
vése se 
k i k e 
fizet 
nem aki 
s lázitail 
reszteltt 
mondták] 
ű.b.szetartl 
vagy, mii 
és elnyoi 
sze 1 Ml 
olyan eil 
lönb, ml 
vagy bel 
a mi tej 
metekni-l 
a n é mi 
minek 
te össze! 
lélekkel 
magad 1] 

No] 
völgyi ej 
tes emll 
hogy mii 
letes eml 
két, a ni 
miket mf 

Hát 
ságnak 
sultsága 
kölcsbiré 1 
a becsüld 
gát tag:a«l| 
az isten 
kodással 
piron.

Nemi 
nem leim 
arra térek 
ségben fej 
nelmi ésl 
honvédő i 
követé sol 
tünk elvei 
rat gyaml 
tói telheti 

Ha 1 
dal inat MÍ 
gyűlési te 
sajtoló tői 
azt az elei 
egykor ima 

Nem I

mma S V » M ;


